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Alexandru Davila — dramatuirg, poet, actor, director de scenă şi de 
teatru — s-a născut la 12 februarie 1362, în Bucureşti. 

A făcut studii la Paris, unde a urmat la Liceul ,,St. Louis", fiind 
coleg de şcoală cu Georges Feydeau şi cu J. de Feraudy, actorul de mai 
tîrziu. 

Activitatea sa ca soriitor este restrînsă, opera sa principală rămîne 
drama istorică în versuTi Vlaicu Vodă, reprezentată pe scena Teatrului Na-
ţional din Bucureşti la 12 februarie 1902 (deci acum 55 de and), cu Agatha 
Bîrsescu în principalul TOI feminin, Doamna ClaTa, şi cu C. I. Nottara 
ân rolul titular. 

între anii 1905—1908 şi 1912—1914, Al. Davila este director al Teatrukii Naţiona] 
din Bucureşti, iar în răstimpul celor două diireotorate îşi alcătuieşte propria sa. „Compande 
dramatică" (1909—1911) cu elementele tinere ale primei noastre scene : Lucia Sturdza 
Bulandra, Marioara Voiculescu, Maria G'iuirgea, Ana Luca, I. Manolescu, Tony Bulandra, 
G. Storin, Romald Bulfinski, Ion Morţun, Niculescu-Buzău, N. Kanner, Grigore I. Bre-
zeanu ş. a. 

î n 1915, Davila cade vdctima unei încercâri de asasinat, lămînînd paralizat şi ţin-
ruit în fotoliu tot restul vieţii sale. 

Ca director de scenă şi de teatru, lui Alexandru Davila îi revine marele merit de 
a fi' introdus metoda realistă în concepţia spectacolului şi de a fi fost îndrumătorul 
pleiadei noastre de mari actori realaşti. Ca regizor, Al. Davila a cunoscut concepţia regi-
zorală a Jui Stanislavski şi a contemporanilor săi, Reinhardt, Antoine, Fr. Gemier şi 
Gordon Craig. 

Al. Davila a încetat din viaţă la 19 octombrie 1929 şi a fost înimormînîat la Cimi-
tirul Bellu-Militar. 

Asupra datei de naştere a lui Costache Caragially, biografii vietii sale 
trudnice şi roditoare se contrazic : unii dau ca siguiră data de 13 martie 
1815, alţii pe aceea de 13 aprilie 1813, iar cîţiva confirmă dcar anul naş-
terii : 1812. în schimb, data morţii sale este certă : 13 februarie 1877, acum 
80 de aru. 

Primele sale studii şi Ie face la şcoala grecească din Bucureşti. 
în noiembrie 1835, ca elev al clasei de „declamaţiune şi mimică" 

a lui Costache Chiiriacos-Aristias, primul actor şi dascăl de teatru din 
Muntenia, apare într-<un rol pe scena Teatrului ,,Momollo", la unul din 
examenele Societăţii Filarmonice din Bucureşti. 

După lkhidarea Societăţii Filarmonice şi a teatjiului promovat de ea, în 1838, 
Costache Caragially pleacă la Iaşi şi apoi la Botoşani, unde împreună cu mai mulţi dile-
tanţi prezintă cîteva spectacole, ipentru ca după un an (1839) să-1 vedem revenit la Iaşi. 
ca angajat al trupei romîneşti de sub conducerea d-nei Frisch. 
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în 1844, părăseşte definitiv Iaşul şi se treîntoarce la Bucureşti, unde în asociaţie 
cu actorul şi „profesorul ce limba romină" Costaohe Mihăileanu, înfiinţează „Teatrul de 
ddetanţi , cu mare parte din foştii elevi ai Socdetăţii Filarmonice, reuşind să-1 deschidâ 
ahia dupâ nouă duni (miercuri, 21 martiie 1845), în unica sală de teatru a lui Ieronimo 
Momollo, cu pdesa Furiosul, dramă prelucrată de dînsul. 

Pe la sfîrşitul anului 1848, după relatările unor istoxiografi, Costache Caragialiy, 
împreună cu o parte din trupă, pleacă la Craiova, unde dă viaţă teatrului de acblo! 
jucînd impreună cu alţi actori locali în sala cea mare a Otetele'şanului. 

Din octombrie 11850, pe Costache CaragialLy îl găsim din nou în Bucuresti, în 
fruntea Teatrului Naţicnal (sala „Momollo"), în asociaţie cu I. A. Wachmann, avînd 
în trupă pe : Maria Apostolu (Constantinescu-Blonda), Eleonora Cecdli, Iorgu Caragially, 
Mihail Pashali (Pascaly) ş. a.. 

La sfîrşitul anului 1852, Costache Caragially conduce, împreună ou I. A. Wachmann, 
o stagiune pe noua iscenă bucureşteană a Teatrului cel Maire (Naţional), de la a cărei 
direcţie pleacă la 1 iulie 1855 „fără nici un profit personal materia'l, oi numai pierderi". 

După aetragerea sa din postul de director-concesionar al Teatrului cel Mare (Na-
ţional), a oontinuat să joace, sub diferiţi directori, pe aceeaşi scenă. 

După 1865, studdind legile, îmbrătisează avocatura, pentru ca apod să fie judecător 
de pace la Bucureşti în „culoarea de verde", timp în care preda şi lecţii de declamatie. 

în 1866, apare pentru ultima oară pe scenă, în piesa Doamna Ruxandra de B. P. 
Hasdeu. 

• 
Costache Caragially n-a fost numai actor, regizor, profesor şi director de teatru, 

ci şi scrditor dramatic. 
După ani de muncă, de înfrîngeri şi de biruinti, atît pentiru soena noastră, cît şi 

pentru viaţa sa care se confundă cu începuturile anevoioase ale teatrului iromîinesc, Costache 
Caragially a sfirşit într-o casâ modestă de pe strada Brezoianu, în mizerie ,şi împovărat de 
o familie numeroasă. 

Carlo Goldoni s-a născut la Veneţia în 14 februarie 1707 cintx-o 
familie înstărită şi in acelaşi t imp instruită. Lui Caxllo, gustul pentru vocaţia 
dramatică i se deşteaptă de mic — la 8 ani este autorul unei comedii. 
După ce înoepe studiile într-un colegiu iezuit, fuge cu o trupă de actoiri 
ducînd o viaţă foaxte aventuroasă. Ooupă diverse funcţii, printre care şi oea 
de avooat, apoi se sitabileşte în Veneţia, unde ,se dedică teaitrului. Goldoni 
îşi propune să dea commediei dell'arte un caracter mai literair, îndreptîndu-şi 
creaţia pe linia conturării unor caractere bine stabilite în cadrul unei des-
făşurări dramatice închegate. Lovindu-se de o puternică opoziţie (Chiari, 
Gozzi), Goldoni va proceda cu precauţie, scrdind ila începuit piese în care 

infăţişarea caracterelor şi moravurilor se ascunde sub vechile procedee scenice ale măştilor. 
Dezamăgit totuşi de cabala organdzată împotrivă-i, Goidond pleacă în cele din urmă 

la Pairis, unde, după o bucată de vTeme, este numit lector şi profesor de italiană al fiicelor 
regelui şi pensia acordată îi asigură bătrîneţea. în 1787, la vîrsta de peste optzeci de ani , îşi 
scrie în franceză „Memoriile", menite să servească la istoria vdeţii şi a teatrului său. 

După izbucnirea revoluţiei ddn Franţa, în 1792 i se supriimă pensia, care îi este 
apoi redată. După o viaţă nesigură, neliniştită, plină de încercăiri aspre, a murit în 
anul 1793. 

Opera sa dramatică însumează 267 de piese, dinitre caire unele' adevărate capodopere, 
tragedii, drame, intermezzo-uird, farse, opere comice, comedii. 

Comedia lud Goldoni se caracterizează printr-o varietate de intrigi şi de situaţii, 
prin spirit de observaţie, prin vioiciune şi multă mişcare, dialoguri vii, un limbaj simplu 
popular, prin veselia care merge chiar spre bufonerie şi printr-o lume întreagă de perso-
naje populare. 

Cu toate concesidle pe care este constrîns să le facă publdcului şi modei^ timpului, 
Goldoni rămîne iniţiatorul unui teatru nou, care înlocuieşte ficţiunea prin adevăr şi eon-
venţionalul prin viaţa reală. De aceea, cl poate fi considerat precurisorul xealismului în 
teatrul italian, opera sa satirizînd viaţa de "desfrîu şi de viciu a nobilimii degenerate, în 
plină descompunere, arătînd interes şi înţelegere pentru oamenii din popor, care apar în 
toate piesele sale. 

Dintre piesele lui Goldoni, au fost mult gustate de spectatorii noştri : Hangiţa, Min-
cinosul, Slugâ la doi stăpîni, Evantaiul, Văduva isteaţă. 
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